

厦门大学两岸金融发展研究中心正式揭牌成立

发布时间： 2018-12-07 浏览次数： 609

12月5日上午，厦门大学两岸金融发展研究中心（以下简称“中心”）成立仪式在厦门五缘湾成功举行。该活动也是2018两岸企业家峰会年会重要活动之一。

厦门大学两岸金融发展研究中心由两岸企业家峰会金融产业合作推进小组联合厦门大学、厦门国贸集团、厦门银行、厦门国际银行等共同发起成立，旨在为深化两岸金融的务实合作提供理论研究和实践交流的新平台。中心成立后，合作各方将通过协商组织建立相应的、稳定的研究团队，开展两岸经济金融融合发展的相关研究，在理论研究、业务实践、制度创新、人员往来与培训等方面开展合作与交流，探索建立两岸经济金融合作研究的新模式，推动两岸金融业相互借鉴、共同发展。



厦门大学校长张荣在揭牌现场致辞表示，各方本着“优势互补、合作共赢、互惠互利、共同发展”的原则促成了该中心成立。在当前两岸合作发展的大环境下，中心的成立既是“应运而生”，也是“水到渠成”。“厦门大学具有两岸金融发展研究得天独厚的条件和优势。”张荣说，厦门大学金融学科历史悠久，在台湾研究方面也独具特色与优势，中心将秉持服务两岸关系和平发展、促进两岸经济社会融合的宗旨，进一步推动两岸金融从业人员交流，努力推出一批有见地、有深度、有价值的前瞻性研究成果。

2018两岸企业家峰会金融产业合作推进小组办公室副主任、中国银行台北分行行长蔡荣俊表

示，中心的建立对于进一步推进两岸金融的务实合作、加强理论研究政策研究、实践交流提供了一个很好的平台，今后还会有更多机构以合作方的方式参与进来。他还说到，“我们将尽快使中心运作起来，并保持常态化运作，进一步推动两岸金融交流合作，促进两岸金融经济社会融合发展。”



金融产业合作推进小组陆方召集人李礼辉与厦门大学校长张荣、厦门国贸集团股份有限公司总裁高少镛、厦门银行董事长吴世群、厦门国际银行副总裁黄大庆共同签署合作框架协议签署。两岸企业家峰会理事长萧万长、副理事长张平、秘书长陈瑞隆，台方召集人魏启林，福建省人民政府副省长郭宁宁，金融产业合作推进小组台方召集人李纪珠，国台办经济局局长张世宏，省金融监管局局长薛鹤峰，厦门市副市长韩景义，省政府副秘书长詹志洁见证签约仪式。李礼辉、张荣共同为中心揭牌。

12月5日晚上，厦门大学两岸金融发展研究中心第一次筹备会议在厦门银行总行正式举行。筹备会由李礼辉主持。国务院台湾事务办公室经济局，国家银保监会、厦门市金融办、厦门市银保监局、中心签约各方单位负责人以及大陆银行业驻台机构相关负责人等三十多人参加了筹备会议。国家银保监会、厦门大学经济学院、国台办代表依次就中心未来工作重心和合作模式发言。厦门市金融办、银保监局表示地方金融监管机构将全力支持中心相关工作。中心理事会商讨中心章程、会员管理办法等中心规章制度，明确中心后续的运营机制，同时筹建下一步具体工作计划，布置各方具体工作承接，确定中心第一期研究项目合作等事项。



厦门大学一直以来重视和积极推动两岸关系研究，同时厦门大学对拓展和促进海峡两岸金融界的交流与合作有着得天独厚的优势。厦门大学两岸金融发展研究中心成立以后，将由厦门大学领导班子牵头，厦大经济学科负责中心的日常运转并开展研究工作。

近年来，随着两岸经贸关系取得一系列突破性进展，两岸经济金融联系及学术交流更为密切。厦门大学经济学科通过成立台湾校友会、举办专题研讨会、合作开展课题研究、与台湾高校签署学术交流合作协议等方式积极推动两岸经济金融合作关系。其中，王亚南经济研究院（WISE）自2009年起，与台湾富邦金控合作举办“海西·两岸经济暨金融研讨会”、“海西大讲堂”、“自贸区与一带一路”高端论坛等各种活动，邀请两岸产、学、官、研各界专家学者和政府官员交流探讨促进两岸经济金融合作的思路。2015年3月，由富邦金控与厦门大学经济学院、王亚南经济研究院（WISE）共同成立“厦门大学富邦两岸金融与产业研究中心”，中心以搭建两岸金融与产业发展之交流平台为使命，进一步促进两岸在经济金融领域的交流与合作。

接下来，研究中心将充分利用厦大经济学科在金融研究领域的优势，从两岸金融融合与发展领域出发，开展具有前瞻性、创新性和可操作性的政策建议的研究，树立品牌，从而带动两岸其他产业的融合发展，为维护两岸关系和平发展作出新的贡献。

(经济学院 刘晨宇)

责任编辑：黄伟林